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ANMÄLAN TILL PRODUCENTREGISTRET FRÅN PRODUCENTSAMMANSLUTNING FÖR BATTERIER OCH ACKUMULATORER




     


30.10.2008

IFYLLNADSANVISNINGAR FÖR BLANKETTEN

UPPGIFTER OM PRODUCENTSAMMANSLUTNINGEN

Producentsammanslutningens namn eller firma, FO-nummer, adress- och kontaktuppgifter, producenternas gemensamma omsättning samt kontaktpersonens namn, ställning, adress- och kontaktuppgifter.

UTREDNING ÖVER DE PRODUKTER SOM MARKNADSFÖRS AV DE FÖRETAG SOM PRODUCENTSAMMANSLUTNINGEN FÖRETRÄDER

Utredning över de produkter som marknadsförs av de företag som producentsammanslutningen företräder och deras marknadsområde samt en uppskattning av den gemensamma euro- och viktbaserade marknadsandelen ges på sidan 2 i blanketten. 

Vid punkten ”Marknadsförda produkter” sätts kryss (x) vid de produkter som medlemmar i producentsammanslutningen har släppt ut på marknaden.

Vid punkten ”Marknadsområde” antecknas förutom den åländska marknaden även andra medlemsländer i Europeiska gemenskapen till vilkas marknader produkter levereras som distansförsäljning.

Distansförsäljning: Försäljning av nya produkter direkt till konsumenter (andra än företag) i andra medlemsstater i Europeiska gemenskapen. 

Vid punkten ”Uppskattning av den eurobaserade marknadsandelen" antecknas uppskattning av den årliga marknadsandelen i euro för de producenter som producentsammanslutningen företräder uppdelat enligt ackumulator- och batterityp. Gäller inte produkter som levereras till andra länder.

Vid punkten ”Uppskattning av den viktbaserade marknadsandelen" antecknas uppskattning av den årliga viktbaserade marknadsandelen för producentsammanslutningen företräder uppdelat enligt ackumulator- och batterityp. Gäller inte produkter som levereras till andra länder.

DATUM OCH UNDERSKRIFT

Anmälan undertecknas av en person som har teckningsrätt för producentsammanslutningen.

BILAGOR

1)
Utredning om de medlemmar som producentsammanslutningen företräder:

· producenternas namn eller firma

· FO-nummer

· datum för anslutning till producentsammanslutningen

2) 
Producentsammanslutningens stadgar och andra utredningar av vilka framgår hur förpliktelserna fördelas mellan producenterna och hur en ny producent kan avtala med producentsammanslutningen om skötseln av producentansvaret.

3)
Uppgifter om hur avfallshantering organiseras, varav skall framgå följande saker:

· insamlings- och mottagningsplatser (adress, kommun, företag och uppgifter om miljötillstånd)

· transportarrangemang

· förbehandling av produkter

· materialåtervinning

· annan återvinning och behandling

· uppgifter om det avfall som omfattas av avfallshanteringen:

·  typ (bärbara/bil/industribatterier eller ackumulatorer)

·  kvaliteten (vanligt avfall/farligt avfall)

· mängd (ton/år)

· ursprung

· verksamhetsområde (återanvändning och behandling på Åland/i Finland/i EU/utanför EU) 

4)
Avtal som hänför sig till ordnandet av avfallshantering och utredning om avtalsparternas gällande miljötillstånd som krävs för verksamheten i fråga (beviljare och tidpunkt för beviljandet) samt eventuella miljö- och kvalitetsledningssystem

5)   En utredning för bedömning av soliditeten.
