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Pauliina Luopa, Annikka Sinkkonen, Jukka Jokela, Riikka Puusniekka, Minna Räsänen: 
Hälsa i skolan 2005: Situationen i Åland
SAMMANDRAG

Enkäten Hälsa i skolan har genomförts i april 2001, 2003 och 2005 i årsklasserna 8 och 9 i grundskolan. Från år 2003 i årskurserna 1 och 2 i gymnasiet. I denna rapport presenteras hur resultaten när det gäller högstadie- och gymnasieelevernas levnadsförhållanden, skolarbete, hälsa och hälsovanor förändrats under 2001–2005. Det totala antalet svarande i högstadiet var 238, 211 och 108 respektive år. I årskurserna 1 och 2 i gymnasiet var motsvarande siffra 244 och 270.

Levnadsförhållanden: Arbetslöshet bland föräldrarna var betydligt mer sällsynt på Åland. Däremot var det vanligare att de unga hade mycket pengar för eget bruk på Åland än på hela undersökningsområdet (Västra Finlands och Uleåborgs län samt Åland). Totalt 28 procent av högstadieeleverna och 31 procent av gymnasieeleverna uppgav brister i föräldraskap – andelarna var klart högre än bland högstadieelever och gymnasieelever i genomsnitt. Cirka 7–8 procent av de unga saknade en nära vän. Av högstadieeleverna hade 17 procent och av gymnasieeleverna 13 procent blivit utsatta för fysiskt hot under året.

Skolarbete: Skolornas fysiska arbetsförhållanden och inomhusluften var bättre på Åland än i skolorna i genomsnitt. Dessutom blev eleverna bättre hörda i skolan än på hela undersökningsområdet. Totalt 9 procent av eleverna i grundskolan och 7 procent av eleverna i gymnasiet blev utan hjälp när de hade svårigheter med skolgången. Skolkning var klart mindre vanligt på Åland än på hela undersökningsområdet. Sammanlagt 7 procent av högstadieeleverna i grundskolan blev mobbade varje vecka, andelen låg på genomsnittsnivå. Hälften av eleverna på grundskolans högre klasser upplevde att de hade för mycket skolarbete.
Hälsa: Andelen unga som ansåg sitt hälsotillstånd vara medelmåttigt eller dåligt var större på Åland än på hela undersökningsområdet i snitt. Även daglig trötthet och minst två symptom per dag samt depression var vanligare än bland elever i genomsnitt. Däremot var ont i nacken eller skuldrorna varje vecka eller oftare mer sällsynt på Åland än i undersökningen i genomsnitt. Gymnasieeleverna upplevde att tillgången och kvaliteten på skolhälsovården försämrats – situationen var dock inte sämre än på hela undersökningsområdet. 
Hälsovanor: Totalt 29 procent av eleverna i grundskolan och 24 procent av gymnasieeleverna åt ohälsosamma mellanmål under skoldagen minst två gånger per vecka. Sammanlagt 47 procent av högstadieeleverna och 61 procent av gymnasieeleverna borstade tänderna enligt rekommendationen, två gånger per dag, vilket var en högre andel än bland högstadieelever och gymnasieelever i genomsnitt. Sent vakande var vanligare på Åland än på hela undersökningsområdet i snitt: Sammanlagt 30 procent av högstadieeleverna och 40 procent av gymnasieeleverna gick till sängs först efter klockan 23 under skolveckan. Rökning och berusningsdrickande var mer sällsynt på Åland än i undersökningen i genomsnitt, trots att berusningsdrickandet ökade bland gymnasieeleverna.

Slutledningar: När det gäller de ungas välbefinnande fanns det både glädjeämnen och oroskällor. Arbetslöshet bland föräldrarna var sällsynt, största delen av de unga hade nära vänner, skolornas fysiska arbetsförhållanden var goda, eleverna upplevde att de blev hörda i skolan, de skolkade endast lite och fick god hjälp när de hade svårigheter i skolgången. Dessutom var rökning och berusningsdrickande mer sällsynt än i undersökningen i genomsnitt. Oroande var hur vanlig bristen på föräldraskap var, de sena tiderna eleverna gick och lade sig samt hur vanligt det var med symptom och depression. Många unga upplevde sitt hälsotillstånd som dåligt. Trots att eleverna skötte om tandborstningen bättre än i undersökningen i genomsnitt, försummade hälften av högstadieeleverna tandborstningen.
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INLEDNING

Enkäten Hälsa i skolan syftar till att på landsomfattande nivå producera information om ungas levnadsförhållanden, hälsa, hälsovanor och skolerfarenheter för kommuner och skolor. Datamaterialet analyseras med hjälp av en metod som är jämförbar på nationell nivå. Information samlas in vartannat år genom klassenkäter under lärarens överinseende. Enkäten omfattar årsklasserna 8 och 9 i grundskolan och årskurserna 1 och 2 i gymnasiet. Eftersom formuläret ser nästan lika ut från år till år och enkäten görs vid samma tidpunkt och med samma metod varje år, får man med två års mellanrum jämförbara data om skolorna och eleverna i kommunen.

Drygt 400 kommuner har deltagit i enkäten 1996–2005. På årsnivå har cirka 46 000–82 000 elever svarat på den. Mer detaljerad information om enkäten och frågeformuläret finns på webbadressen www.stakes.fi/kouluterveys (på finska). I april 2005 utfördes enkäten Hälsa i skolan i sammanlagt 212 kommuner i Västra Finlands och Uleåborgs län samt på Åland. Den besvarades av 85 000 elever: 55 900 i grundskolor och 29 100 i gymnasier. De flesta kommuner deltog i enkäten Hälsa i skolan också åren 1997, 1999, 2001 och 2003. Det är intressant att följa den utveckling som har ägt rum i dessa kommuner under åtta års tid.

I rapporten framhävs särskilt målen för folkhälsoprogrammet Hälsa 2015 (www.terveys2015.fi) och deras uppföljning. I början av varje kapitel beskrivs målen och de indikatorer som föreslås för uppföljning av målen.

RAPPORTERING AV RESULTATEN

Enkätens Hälsa i skolan riksomfattande resultat presenteras i forskningsrapporter, på Stakes webbsidor
, under de årliga Hälsa i skolan-dagarna samt på regionala arbetsmöten. Inom ramen för projektet ges även den elektroniska Kouluterveyslehti (tidningen Kouluterveyslehti) ut. Från våren 2005 har man kunnat följa upp resultaten på kommunnivå och ekonomisk regionnivå även på indikatorbanken SOTKAnet som Stakes uppehåller (www.sotkanet.fi).

De kommun- och skolspecifika resultaten skickas till de kommuner som beställt sina resultat. Kommunerna får en kommunrapport över resultaten samt profildiagram över varje skola i kommunen. Kommunerna får även användarnamn, lösenord samt kommunens och skolornas koder som behövs när man vill skriva ut uppgifter på Stakes webbsidor i databasen Nettinuori (www.stakes.fi/kouluterveys/nettinuori, endast på finska). Databasen uppdateras när hela materialet är granskat. I materialpaketet som skickas till kommunerna finns även en cd-skiva som innehåller kommun- och skolspecifika fördelningstabeller över alla frågor. Detta material skickas endast till kommunens kontaktperson. Vi hoppas att kontaktpersonen förmedlar informationen och materialet vidare bl.a. till skolor, social- och hälsovårdssektorn samt kommunens beslutsfattare.
I den här rapporten har resultaten sammanfattats i fyra diagram: levnadsförhållanden, skolarbete, hälsa och hälsovanor (se diagrammallen på följande sida). Varje diagram omfattar 9–10 indikatorer. Vissa indikatorer grundar sig på enskilda frågor, andra åter på en summavariabel som i komprimerad form beskriver samma fenomen. I summavariablerna har svarsalternativen getts poäng, som har räknats ihop. I bilaga 1 beskrivs närmare hur indikatorerna har byggts upp. 

Staplarna beskriver resultaten för alla de gånger som landskapet, kommunen eller skolan har deltagit i enkäten och datamaterialet har varit tämligen jämförbart. För att göra en jämförelse möjlig presenteras i diagrammet situationen på ett större område år 2005. Det gör det möjligt att granska förändringen mellan de olika år som enkäten har utförts och att jämföra det senaste datamaterialet om det egna landskapet, den egna kommunen eller skolan med resultaten från ett större område. I rapporten fokuseras på den senaste förändringen, d.v.s. skillnaden mellan resultaten åren 2003 och 2005.

I profildiagrammet är den nedersta stapeln med en angiven procentandel jämförelsedata (ett landskap, hela staden eller ett annat större område) från det senaste året. De andra staplarna visar resultaten olika deltagarår för det landskap/den kommun/skola som nämns i rubriken. Staplarna är sex till antalet, om datauppgifter finns för varje år. Den mörkaste stapeln är resultatet från det senaste året för landskapet/kommunen/skolan i fråga. Den här stapeln och jämförelsestapeln under den är från samma år. De belyser landskapets/kommunens/skolans situation i april 2005 i förhållande till ett större område.

I förklaringsfältet under diagrammet anges efter årtalet inom parentes antalet skolelever som har besvarat enkäten. Om antalet elever inte anges har landskapet/kommunen/skolan inte deltagit det aktuella året. Om frågan inte har ställts varje år kan staplarna också vara färre än sex till antalet (se bilaga 1 om indikatorernas uppbyggnad). I diagrammets nedre kant anges vilka klasser resultaten gäller.
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Diagram 1. Mall för skolans profildiagram

För att förbättra jämförbarheten av resultaten, standardiseras procentandelarna för indikatorerna enligt klass och kön. Denna standardisering innebär i praktiken att man utgår från att det finns lika många svarande i varje delmängd indelad efter klass och kön. Sifferuppgiften om kommunens/skolans situation har erhållits genom att beräkna ett genomsnitt av de fyra delmängdernas procenttal. Om någon av delmängderna indelade efter klass och kön består av under fem svarande, har resultaten inte standardiserats. De procenttal som utgör grunden för diagrammen presenteras även i tabellform.

DATAMATERIAL

Enkäten Hälsa i skolan har genomförts i årsklasserna 8 och 9 i grundskolan samt årskurs 2 i gymnasiet fr.o.m. år 1996. Från och med år 1999 har enkäten utsträckts till att även omfatta elever i årskurs 1 i gymnasiet. Resultat för årskurserna 1 och 2 i gymnasiet finns således att få från högst fyra enkätår. Åland har deltagit i enkäten Hälsa i skolan åren 2001, 2003 och 2005. Det totala antalet elever som svarade på enkäten i årsklasserna 8 och 9 i grundskolan uppgick nämnda år till 238, 211 respektive 608. I årskurserna 1 och 2 i gymnasiet var motsvarande siffra 244 år 2003 och 270 år 2005. I tabell 1 beskrivs materialet med utgångspunkt i skola, klass och kön. Resultaten från den senaste enkäten jämförs med materialet om Västra Finlands och Uleåborgs län samt Åland.

OBS! Uppgifterna för åren 2001 och 2003 kan inte jämföras med resultaten för år 2005 eftersom antalet svarande år 2005 var tredubbelt jämfört med de andra åren. I texten rapporteras endast resultaten för 2005 års enkät i förhållande till hela undersökningsmaterialet (förutom Ålands, även Västra Finlands och Uleåborgs län).

Tabell 1. De elever i årsklasserna 8 och 9 i grundskolan och i årskurserna 1 och 2 i gymnasiet som har svarat på enkäten Hälsa i skolan grupperade efter skola och indelade efter klass och kön 2001–2005.

┌──────────────────────────────┬─────────────┬─────────────┬─────────────┬─────────────┬──────┐

│                              │Grunds. 8. lk│Grunds. 9. lk│Gym. 1. lk   │Gym.   2. lk │ Samt.│

│                              ├──────┬──────┼──────┬──────┼──────┬──────┼──────┬──────┤      │

│                              │Pojke │Flicka│Pojke │Flicka│Pojke │Flicka│Pojke │Flicka│      │

├──────────────────────────────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┼──────┤

│Åland                         │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│ Brändö                       │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Brändö låg- och högstadium │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2001                      │      │    4 │    2 │    4 │      │      │      │      │   10 │

│    2003                      │    3 │    3 │    4 │    2 │      │      │      │      │   12 │

│    2005                      │    7 │    3 │    7 │      │      │      │      │      │   17 │

│ Finström                     │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Godby högstadium           │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2001                      │   44 │   18 │   35 │   19 │      │      │      │      │  116 │

│    2003                      │   39 │   49 │   44 │   28 │      │      │      │      │  160 │

│    2005                      │   41 │   35 │   35 │   30 │      │      │      │      │  141 │

│ Föglö                        │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Föglö låg- och högstadium  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2001                      │    3 │    2 │    4 │      │      │      │      │      │    9 │

│    2003                      │    2 │    5 │    6 │    5 │      │      │      │      │   18 │

│    2005                      │    4 │    5 │    2 │    4 │      │      │      │      │   15 │

│ Jomala                       │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Kyrkby högstadium          │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2005                      │   54 │   51 │   47 │   42 │      │      │      │      │  194 │

│ Kumlinge                     │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Kumlinge skola             │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2001                      │    1 │    1 │    5 │    2 │      │      │      │      │    9 │

│    2003                      │    4 │      │    4 │    2 │      │      │      │      │   10 │

│    2005                      │    2 │    2 │    4 │    3 │      │      │      │      │   11 │

│ Kökar                        │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Kökars låg- och högstadium │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2001                      │    3 │    2 │    1 │      │      │      │      │      │    6 │

│    2003                      │    2 │    1 │    3 │    2 │      │      │      │      │    8 │

│    2005                      │    4 │      │    1 │      │      │      │      │      │    5 │

│ Mariehamn                    │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Strandnäs skola            │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2001                      │   23 │   25 │   19 │   21 │      │      │      │      │   88 │

│    2005                      │   25 │   14 │   24 │   22 │      │      │      │      │   85 │

│   Övernäs högstadium         │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2005                      │   33 │   38 │   36 │   32 │      │      │      │      │  139 │

│  Gymnasiet                   │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Ålands lyceum              │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2003                      │      │      │      │      │   57 │   64 │   49 │   74 │  244 │

│    2005                      │      │      │      │      │   64 │   87 │   49 │   70 │  270 │

│ Sottunga                     │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│  Grundskola                  │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│   Sottunga låg- och          │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│     högstadium               │      │      │      │      │      │      │      │      │      │

│    2003                      │    1 │    2 │      │      │      │      │      │      │    3 │

│    2005                      │    1 │      │      │      │      │      │      │      │    1 │

└──────────────────────────────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┴──────┘

RESULTAT

Årsklasserna 8 och 9 i grundskolan

Levnadsförhållanden
	Mål i programmet Hälsa 2015:

· barnens välbefinnande ökar

· symptom och sjukdomar som hör ihop med barns otrygghet minskar märkbart

Följande indikatorer följs upp:
· andelen elever i klasserna 8 och 9 som inte har en enda kamrat

· andelen elever i klasserna 8 och 9 som under det senaste året har utsatts för fysiskt hot 

· brister i föräldraskap


Knappt en femtedel (18 procent) av högstadieeleverna i grundskolan levde i någon annan familjesammansättning än kärnfamiljen – andelen var något mindre än på hela undersökningsområdet år 2005. Arbetslöshet bland föräldrarna var klart ovanligare än arbetslöshet bland föräldrar i genomsnitt: totalt 10 procent av dem som svarade på Åland hade åtminstone en arbetslös förälder, medan siffran för hela undersökningsområdet var 27 procent. Även mycket pengar för eget bruk – över 17 euro per vecka – var klart vanligare än i undersökningen i genomsnitt.

Drygt en fjärdedel (28 procent) av högstadieeleverna upplevde brist på föräldraskap. I anslutning till det uppgav 45 procent av högstadieeleverna att deras föräldrar inte visste var de tillbringade veckoslutskvällarna. Båda siffrorna var högre än i undersökningen i genomsnitt. Totalt 8 procent av högstadieeleverna saknade en nära vän, på hela undersökningsområdet var motsvarande andel 11 procent.

Knappt en femtedel (17–18 procent) av de svarande hade gjort sig skyldiga till upprepade förseelser och blivit utsatta för fysiskt hot under året. Eleverna gjorde sig skyldiga till förseelser något oftare än i undersökningen i genomsnitt.

Indikatorerna:

· Brister i föräldraskapet*: Föräldrarna känner inte elevens kamrater, föräldrarna vet inte var eleven tillbringar veckoslutskvällarna, eleven kan inte tala med sina föräldrar om sina personliga angelägenheter och får inte hjälp hemifrån med problem i skolan.
· Föräldrar vet inte alltid var deras barn är på veckoslutskvällarna: Föräldrar vet inte alltid var eleven är på veckoslutskvällarna.

· Familjestrukturen någon annan än kärnfamilj: Eleven lever i någon annan familjesammansättning än i en kärnfamilj.

· Minst en av föräldrarna varit arbetslös under det senaste året: Minst en av föräldrarna har varit arbetslös eller permitterad under det senaste året.

· Minst en av föräldrarna röker: Minst en av föräldrarna röker för närvarande.
· Har inga nära vänner: Eleven har inga nära vänner som han kan samtala förtroligt med.

· Upprepade förseelser eller brott under det senaste året*: Eleven har under de senaste 12 månaderna begått minst två av följande förseelser eller har begått en förseelse minst två gånger: skrivit eller målat skrivelser eller graffiti, skadat skolans egendom, skadat annan egendom än skolans, stulit något, misshandlat någon.

· Har varit fysiskt hotad under det senaste året*: Eleven anses ha utsatts för fysiskt hot om någon har stulit något från honom genom att hota med våld, har hotat att fysiskt skada honom eller har angripit honom fysiskt under det senaste året.

· Mer än 17 euro för eget bruk per vecka: Eleven har i genomsnitt mer än 17 euro för eget bruk per vecka.
Att beakta när resultaten tolkas:

* År 2004 ströks frågan "Är dina föräldrar villiga att hjälpa dig om du har problem i skolan?" ur formuläret. Frågan har ersatts med fråga 10, som har ett motsvarande innehåll. År 2002 utelämnades frågan om eleven begått en förseelse under sin livstid eller utsatts för fysiskt hot. Frågan omfattade bara 12 månader. På grund av dessa ändringar är indikatorernas procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara
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Diagram 2. Levnadsförhållandeindikatorernas årsklass- och könsstandardiserade procentandelar för eleverna i klasserna 8 och 9 i grundskolan samt antal svarande 2001–2005. 

Skolarbete
	Målen i programmet Hälsa 2015:

· symtom och sjukdomar som ansluter sig till otrygghet hos barn minskar avsevärt

· finländarnas erfarenhet om hur miljön påverkar den egna hälsan hålls åtminstone på nuvarande nivå

Följande indikatorer följs upp:

· andelen elever på årskurs 8 och 9 som mobbas

· andelen elever på årskurs 8 och 9 som upplever att luften inomhus är dålig

· andelen elever på årskurs 8 och 9 som upplever att skolan eller hemmet inte stödjer dem i deras skolsvårigheter 


Färre än i genomsnitt – 44 procent – av högstadieeleverna upplevde brister i skolans fysiska arbetsförhållanden och att dålig inomhusluft störde skolarbetet. Drygt en fjärdedel av eleverna upplevde problem i skolans arbetsklimat och en femtedel upplevde att de inte blir hörda i skolan. Eleverna blev klart bättre hörda än på hela undersökningsområdet i snitt. Däremot upplevde fler elever på Åland än i undersökningen i genomsnitt att arbetsmängden i skolan var för stor (48 procent mot 37 procent).

Av de svarande uppgav 40 procent att de hade studieproblem och 9 procent att de inte fick hjälp med sina svårigheter i skolan. Var tjugonde elev tyckte inte alls om att gå i skolan. Skolkning var mindre vanligt än på hela undersökningsområdet i snitt. Sammanlagt 7 procent av högstadieeleverna i grundskolan blev mobbade varje vecka. Andelen var densamma på hela undersökningsområdet.

Indikatorerna:

· Brister i fysisk arbetsmiljö i skolan: Omständigheter som stör skolarbetet är trånga studieutrymmen, buller, olämplig belysning, dålig ventilation, temperatur, smuts, obekväma arbetsstolar eller -bord, dåliga socialutrymmen, risk för olycksfall. 

· Dålig inneluft stör i skolan: Dålig ventilation eller inneluft störde skolarbetet mycket eller ganska mycket.

· Problem med arbetsandan i skolan: Består av fyra påståenden som gäller förhållandet till lärarna samt andan i klassen (Mina lärare väntar sig för mycket av mig i skolan, Lärarna bemöter oss elever rättvist, Eleverna i min klass trivs bra tillsammans, Arbetsron i min klass är god), två menliga faktorer i arbetsmiljön (Orolig arbetsmiljö, Brådska) och tre frågor om studiesvårigheter med anknytning till interaktion (Att arbeta i grupp, Att komma överens med skolkamraterna, Att komma överens med lärarna).
· Upplever att ingen lyssnar på i skolan: Består av tre påståenden som beskriver interaktion mellan lärare och elever (Lärarna uppmuntrar mig att säga min egen åsikt under lektionerna, Lärarna är intresserade av hur det går för mig, Elevernas åsikt beaktas i skolutvecklingsarbetet) 

· För mycket skolarbete: Mängden skolarbete har varit under denna termin hela tiden eller ganska ofta för stor.

· Studiesvårigheter: Studiesvårigheter mättes på följande sätt: att göra läxor, att förbereda sig för prov, att hitta den studieteknik som passar bäst, att komma igång med eller slutföra uppgifter som kräver egna initiativ, att utföra skriftliga uppgifter, att utföra uppgifter som kräver läsning, att följa undervisningen.
· Brist på hjälp i skolgången och studierna*: Eleven får sällan eller nästan aldrig hjälp i skolan eller hemma med problem i skolgången eller studierna. 
· Tycker inte alls om att gå i skolan*: Eleven tycker inte alls om att gå i skolan.

· Har skolkat minst 2 dagar under den senaste månaden: Har skolkat minst 2 hela dagar under den senaste månaden.

· Har blivit mobbad minst en gång i veckan: Har blivit mobbad minst en gång i veckan i skolan under denna termin.

Att beakta när resultaten tolkas: 

* Poängsättningen av den indikator som kartlägger bristen på hjälp i skolgången och studierna ändrades 2004, så att indikatorn inbegriper de svarande som varken fick hjälp hemma eller i skolan. År 2002 tillfördes till frånvarofrågorna delfrågan "På grund av andra orsaker, vilka?", som 2004 fick lydelsen "På grund av andra orsaker". Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara.
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Diagram 3. Skolarbetsindikatorernas årsklass- och könsstandardiserade procentandelar för eleverna i klasserna 8 och 9 i grundskolan samt antal svarande 2001– 2005.
Hälsa

	Målen i programmet Hälsa 2015:

· barnens hälsotillstånd förbättras

· finländarnas uppfattning om det egna hälsotillståndet bibehålls åtminstone på den nuvarande nivån

· finländarnas tillfredsställelse med tillgången på hälso- och sjukvårdstjänster och hur tjänsterna fungerar bibehålls åtminstone på den nuvarande nivån

Följande indikatorer följs upp:

· andelen elever som upplever att deras hälsotillstånd är medelmåttigt eller dåligt i olika ålderskategorier

· de långtidssjuka elevernas andel av eleverna i klasserna 8 och 9 

· andelen elever som dras med minst två symptom dagligen i klasserna 8 och 9 

· andelen elever som lider av medelsvår eller svår depression i klasserna 8 och 9 


Andelen högstadieelever i grundskolan som ansåg sitt hälsotillstånd vara medelmåttigt eller dåligt var närmare dubbelt så stort på Åland som på hela undersökningsområdet (27 procent mot 16 procent). Även daglig trötthet (20 procent), minst två symptom per dag (20 procent) och depression (15 procent) var vanligare än i undersökningen i genomsnitt. Däremot var ont i nacken eller skuldrorna (22 procent) varje vecka eller oftare det mer sällsynt på Åland än i undersökningen i genomsnitt.

Var femte högstadieelev hade besökt skolhälsovårdaren upprepade gånger. Var tionde elev ansåg att det är svårt att komma till skolhälsovårdens mottagning och var sjätte var missnöjd med hur skolhälsovården skötte elevernas personliga ärenden. Antalet missnöjda var mindre än i undersökningen i genomsnitt.

Indikatorerna:

· En av läkare konstaterad långvarig sjukdom: Eleven har en av läkare konstaterad långvarig sjukdom, störning eller ett men som är till hinders i dagligt arbete.
· Hälsotillstånd medelmåttigt eller dåligt: Eleven bedömer sig ha ett medelmåttigt eller ganska eller mycket dåligt hälsotillstånd.
· Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka: Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka under det senaste halvåret.
· Huvudvärk varje vecka: Huvudvärk minst en gång i veckan under det senaste halvåret.
· Trötthet nästan varje dag: Trötthet eller svaghet nästan varje dag under det senaste halvåret.
· Varje dag minst två symptom*: Eleven har haft två eller flera av följande symptom dagligen under det senaste halvåret: ont i nacken / skuldrorna, ont i ryggens nedre del, ont i magen, spänning eller nervositet, irritation eller vredesutbrott, insomningssvårigheter eller uppvaknande om nätterna, huvudvärk, trötthet eller svaghet

· Medelsvår eller svår depression: Depression mättes med 12 frågor som baserar sig på Becks depressionsmätare.
· Upprepade besök hos skolhälsovårdaren: Minst tre besök hos skolhälsovårdarens mottagning under detta läsår.
· Det går inte lätt att besöka skolhälsovårdaren: Det är ganska eller mycket svårt att komma till läkarens eller hälsovårdarens mottagning.
· Missnöjd med skolhälsovården i fråga om personliga problem : Eleven är ganska eller mycket missnöjd med skolhälsovårdens verksamhet i fråga om personliga problem.
Att beakta när resultaten tolkas:

* År 2004 ströks frågorna om symptom på astma och allergisk snuva. Till följd av dessa ändringar är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara.
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Diagram 4. Hälsoindikatorernas årsklass- och könsstandardiserade procentandelar för eleverna i klasserna 8 och 9 i grundskolan samt antal svarande 2001– 2005.
Hälsovanor

	Mål i programmet Hälsa 2015:

· barnens hälsotillstånd förbättras 

· rökningen minskar bland eleverna så att färre än 15 % av eleverna i åldern 16 – 18 röker

Följande indikatorer följs upp:

· andelen elever på årskurs 8 och 9 som hoppar över skolmaten 

· nattsömnens längd hos elever i klass 8 och 9

· andelen elever på årskurs 8 och 9 som röker dagligen

· andelen elever på årskurs 8 och 9 som dricker sig ordentligt berusade minst en gång i månaden

· andelen elever på årskurs 8 och 9 som har prövar på olagliga droger 


Endast 3 procent av högstadieeleverna uppgav att de i allmänhet inte äter skolmat alls. Totalt 29 procent av eleverna åt ohälsosamma mellanmål under skoldagen minst två gånger per vecka. Knappt hälften (47 procent) av eleverna borstade tänderna enligt rekommendationerna två gånger per dag – tandborstning enligt rekommendationerna var vanligare än i undersökningen i genomsnitt.

Närmare en tredjedel (30 procent) av högstadieeleverna gick till sängs först efter klockan 23 under skolveckan. Vakande var vanligare än på hela undersökningsområdet i snitt. Var tionde (11 procent) elev motionerade på fritiden mer sällan än en gång per vecka, motsvarande andel på hela undersökningsområdet var 8 procent.

Rökning och berusningsdrickande var mer sällsynt på Åland än i undersökningen i genomsnitt. Av högstadieeleverna rökte 10 procent dagligen och 15 procent drack sig ordentligt berusade minst en gång per månad. Var tjugonde elev hade prövat på olagliga droger.

Indikatorerna:

· Äter inte skolmat: Eleven äter inte just alls skolmat.

· Ohälsosamma mellanmål minst två gånger per vecka: Eleven äter söta eller feta mellanmål i skolan minst två gånger i veckan.
· Tandborstning mindre än två gånger per dag: Eleven borstar sina tänder mindre än två gånger per dag.
· Svaga kunskaper om sexuell hälsa: Består av sju påståenden som gäller sexuell hälsa och sexliv. 
· Läggdagstid senare än 23: Eleven lägger sig vanligen senare än klockan 23 under skoldagarna.

· Motionerar mera sällan än en gång i veckan: Ägnar sig åt idrott eller motion minst en halv timme per gång på sin fritid högst en gång per vecka.

· Röker dagligen: Röker minst en gång per dag.

· Ordentligt berusad minst en gång i månaden*: Dricker sig ordentligt berusad minst en gång i månaden.

· Prövat minst en gång på olagliga droger: Prövat minst en gång på marijuana, hasch, ecstasy, subutex, heroin, kokain, amfetamin, LSD eller andra motsvarande narkotika.

· Använder minst två rusmedel: Uppfyller minst två av följande villkor: använder nikotin dagligen, dricker sig ordentligt berusad 2 gånger per månad, använt olagliga droger minst 2 gånger.

Att beakta när resultaten tolkas:

* År 2004 ströks påståendet om homosexualitet och frågan om hur många gånger eleven varit berusad. På grund av dessa ändringar är indikatorernas procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara.
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Diagram 5. Hälsovanaindikatorernas årsklass och könsstandardiserade procentandelar för eleverna i klasserna 8 och 9 i grundskolan samt antal svarande 2001–2005.
Årskurserna 1 och 2 i gymnasiet
Levnadsförhållanden

Arbetslöshet bland de åländska gymnasieelevernas föräldrar var klart ovanligare än i undersökningen i genomsnitt: var tionde elev uppgav att åtminstone den ena föräldern varit arbetslös under året. Två av tre elever hade över 17 euro per vecka till sitt förfogande. Andelen hade ökat något under tvåårsperioden och var klart större än på hela undersökningsområdet. Av gymnasieeleverna levde 85 procent i kärnfamilj. Andelen kärnfamiljer minskade från år 2003, men var större än i undersökningen i genomsnitt.

Brist på föräldraskap ökade på två år från 27 procent till 31 procent. I anslutning till detta hade andelen gymnasieföräldrar som inte visste var gymnasieungdomarna tillbringade kvällarna under veckosluten ökat (31 procent –> 37 procent). Båda andelarna var större än på hela undersökningsområdet.

Andelen elever som gjort sig skyldiga till förseelser minskade något under tvåårsperioden. Andelen elever som gjort sig skyldiga till upprepade förseelser minskade från 7 procent till 5 procent.

Indikatorerna:

· Brister i föräldraskapet*: Föräldrarna känner inte elevens kamrater, föräldrarna vet inte var eleven tillbringar veckoslutskvällarna, eleven kan inte tala med sina föräldrar om sina personliga angelägenheter och får inte hjälp hemifrån med problem i skolan.
· Föräldrar vet inte alltid var deras barn är på veckoslutskvällarna: Föräldrar vet inte alltid var eleven är på veckoslutskvällarna.

· Familjestrukturen någon annan än kärnfamilj: Eleven lever i någon annan familjesammansättning än i en kärnfamilj.

· Minst en av föräldrarna varit arbetslös under det senaste året: Minst en av föräldrarna har varit arbetslös eller permitterad under det senaste året.

· Minst en av föräldrarna röker: Minst en av föräldrarna röker för närvarande.
· Har inga nära vänner: Eleven har inga nära vänner som han kan samtala förtroligt med.

· Upprepade förseelser eller brott under det senaste året*: Eleven har under de senaste 12 månaderna begått minst två av följande förseelser eller har begått en förseelse minst två gånger: skrivit eller målat skrivelser eller graffiti, skadat skolans egendom, skadat annan egendom än skolans, stulit något, misshandlat någon.

· Har varit fysiskt hotad under det senaste året*: Eleven anses ha utsatts för fysiskt hot om någon har stulit något från honom genom att hota med våld, har hotat att fysiskt skada honom eller har angripit honom fysiskt under det senaste året.

· Mer än 17 euro för eget bruk per vecka: Eleven har i genomsnitt mer än 17 euro för eget bruk per vecka.
Att beakta när resultaten tolkas:

* År 2004 ströks frågan "Är dina föräldrar villiga att hjälpa dig om du har problem i skolan?" ur formuläret. Frågan har ersatts med fråga 10, som har ett motsvarande innehåll. År 2002 utelämnades frågan om eleven begått en förseelse under sin livstid eller utsatts för fysiskt hot. Frågan omfattade bara 12 månader. På grund av dessa ändringar är indikatorernas procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara
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Diagram 6. Levnadsförhållandeindikatorernas årskurs- och könsstandardiserade procentandelar för eleverna i årskurserna 1 och 2 i gymnasiet samt antal svarande år 2003 och 2005. 
Skolarbete
Eleverna upplevde att de fysiska arbetsförhållandena i gymnasiet försämrats under tvåårsperioden. År 2005 upplevde 35 procent av gymnasieeleverna fysiska brister i arbetsförhållandena. Under båda åren uppgav 41 procent av eleverna att dålig inomhusluft störde skolarbetet. Båda andelarna var klart mindre än på hela undersökningsområdet.

Något fler gymnasieelever än tidigare, men dock färre än i genomsnitt, upplevde att de inte blir hörda i skolan. År 2003 ansåg 59 procent av eleverna att arbetsmängden i skolan var för stor. Andelen minskade till 45 procent på två år. Hälften av eleverna hade svårigheter med studierna. En knapp tiondel (7 procent) fick inte hjälp med skolgången och studierna – andelen var något mindre än i undersökningen i genomsnitt. Skolkning var mindre vanligt än på hela undersökningsområdet i snitt.

Indikatorerna:

· Brister i fysisk arbetsmiljö i skolan: Omständigheter som stör skolarbetet är trånga studieutrymmen, buller, olämplig belysning, dålig ventilation, temperatur, smuts, obekväma arbetsstolar eller -bord, dåliga socialutrymmen, risk för olycksfall. 

· Dålig inneluft stör i skolan: Dålig ventilation eller inneluft störde skolarbetet mycket eller ganska mycket.

· Problem med arbetsandan i skolan: Består av fyra påståenden som gäller förhållandet till lärarna samt andan i klassen (Mina lärare väntar sig för mycket av mig i skolan, Lärarna bemöter oss elever rättvist, Eleverna i min klass trivs bra tillsammans, Arbetsron i min klass är god), två menliga faktorer i arbetsmiljön (Orolig arbetsmiljö, Brådska) och tre frågor om studiesvårigheter med anknytning till interaktion (Att arbeta i grupp, Att komma överens med skolkamraterna, Att komma överens med lärarna).
· Upplever att ingen lyssnar på i skolan: Består av tre påståenden som beskriver interaktion mellan lärare och elever (Lärarna uppmuntrar mig att säga min egen åsikt under lektionerna, Lärarna är intresserade av hur det går för mig, Elevernas åsikt beaktas i skolutvecklingsarbetet) 

· För mycket skolarbete: Mängden skolarbete har varit under denna termin hela tiden eller ganska ofta för stor.

· Studiesvårigheter: Studiesvårigheter mättes på följande sätt: att göra läxor, att förbereda sig för prov, att hitta den studieteknik som passar bäst, att komma igång med eller slutföra uppgifter som kräver egna initiativ, att utföra skriftliga uppgifter, att utföra uppgifter som kräver läsning, att följa undervisningen.
· Brist på hjälp i skolgången och studierna*: Eleven får sällan eller nästan aldrig hjälp i skolan eller hemma med problem i skolgången eller studierna. 
· Tycker inte alls om att gå i skolan*: Eleven tycker inte alls om att gå i skolan.

· Har skolkat minst 2 dagar under den senaste månaden: Har skolkat minst 2 hela dagar under den senaste månaden.

· Har blivit mobbad minst en gång i veckan: Har blivit mobbad minst en gång i veckan i skolan under denna termin.

Att beakta när resultaten tolkas: 

* Poängsättningen av den indikator som kartlägger bristen på hjälp i skolgången och studierna ändrades 2004, så att indikatorn inbegriper de svarande som varken fick hjälp hemma eller i skolan. År 2002 tillfördes till frånvarofrågorna delfrågan "På grund av andra orsaker, vilka?", som 2004 fick lydelsen "På grund av andra orsaker". Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara.
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Diagram 7. Skolarbetsindikatorernas procentandelar för eleverna i årskurserna 1 och 2 i gymnasiet samt antal svarande år 2003 och 2005.

Hälsa

Färre gymnasieelever (33 procent –> 27 procent) än tidigare ansåg att deras hälsotillstånd var medelmåttigt eller dåligt. Andelen var dock klart större än på hela undersökningsområdet i snitt. Även veckovis eller oftare återkommande huvudvärk (30 procent), daglig trötthet (22 procent), två eller flera symptom dagligen (22 procent) samt medelsvår eller svår depression (13 procent) var vanligare än i undersökningen i genomsnitt. Trötthet och huvudvärk blev vanligare och depression minskade under tvåårsperioden. Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka var ovanligare än på hela undersökningsområdet (29 procent mot 33 procent).

Eleverna upplevde det svårare att komma till skolhälsovårdens mottagning än förr (15 procent) och eleverna var mer missnöjda med skolhälsovården (19 procent) än för två år sedan. Situationen år 2005 var lika som på hela undersökningsområdet.

Indikatorerna:

· En av läkare konstaterad långvarig sjukdom: Eleven har en av läkare konstaterad långvarig sjukdom, störning eller ett men som är till hinders i dagligt arbete.
· Hälsotillstånd medelmåttigt eller dåligt: Eleven bedömer sig ha ett medelmåttigt eller ganska eller mycket dåligt hälsotillstånd.
· Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka: Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka under det senaste halvåret.
· Huvudvärk varje vecka: Huvudvärk minst en gång i veckan under det senaste halvåret.
· Trötthet nästan varje dag: Trötthet eller svaghet nästan varje dag under det senaste halvåret.
· Varje dag minst två symptom*: Eleven har haft två eller flera av följande symptom dagligen under det senaste halvåret: ont i nacken / skuldrorna, ont i ryggens nedre del, ont i magen, spänning eller nervositet, irritation eller vredesutbrott, insomningssvårigheter eller uppvaknande om nätterna, huvudvärk, trötthet eller svaghet

· Medelsvår eller svår depression: Depression mättes med 12 frågor som baserar sig på Becks depressionsmätare.
· Upprepade besök hos skolhälsovårdaren: Minst tre besök hos skolhälsovårdarens mottagning under detta läsår.
· Det går inte lätt att besöka skolhälsovårdaren: Det är ganska eller mycket svårt att komma till läkarens eller hälsovårdarens mottagning.
· Missnöjd med skolhälsovården i fråga om personliga problem : Eleven är ganska eller mycket missnöjd med skolhälsovårdens verksamhet i fråga om personliga problem.
Att beakta när resultaten tolkas:

* År 2004 ströks frågorna om symptom på astma och allergisk snuva. Till följd av dessa ändringar är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara.
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Diagram 8. Hälsoindikatorernas procentandelar för eleverna i årskurserna 1 och 2 i gymnasiet samt antal svarande år 2003 och 2005.
Hälsovanor
Var fjärde gymnasieelev åt ohälsosamma mellanmål i skolan minst två gånger per vecka. Sammanlagt 61 procent av eleverna borstade tänderna enligt rekommendationerna två gånger per dag – tandborstning var klart vanligare än i undersökningen i genomsnitt. 

Sent vakande under skolveckan ökade och var vanligare än i undersökningen i genomsnitt: i den förra enkäten gick 40 procent av gymnasieeleverna på Åland och lade sig efter klockan 23. En större andel gymnasieelever motionerade minst en gång per vecka (84 procent –> 90 procent). 

Färre elever än i undersökningen i genomsnitt rökte dagligen (7 procent mot 13 procent). Berusningsdrickande blev vanligare under tvåårsperioden, men var mer sällsynt än i undersökningen i genomsnitt: totalt 24 procent av gymnasieeleverna på Åland drack sig ordentligt berusade minst en gång i månaden år 2005. Lika många gymnasieelever (en tiondel) som på hela undersökningsområdet i snitt hade prövat droger. 

Gymnasieelevernas kunskaper om sexuell hälsa hade klart försämrats under tvåårsperioden: år 2003 hade 9 procent dålig kännedom och i dag 18 procent. Uppgifterna var klart sämre än på hela undersökningsområdet (8 procent).

Indikatorerna:

· Äter inte skolmat: Eleven äter inte just alls skolmat.

· Ohälsosamma mellanmål minst två gånger per vecka: Eleven äter söta eller feta mellanmål i skolan minst två gånger i veckan.
· Tandborstning mindre än två gånger per dag: Eleven borstar sina tänder mindre än två gånger per dag.
· Svaga kunskaper om sexuell hälsa: Består av sju påståenden som gäller sexuell hälsa och sexliv. 
· Läggdagstid senare än 23: Eleven lägger sig vanligen senare än klockan 23 under skoldagarna.

· Motionerar mera sällan än en gång i veckan: Ägnar sig åt idrott eller motion minst en halv timme per gång på sin fritid högst en gång i veckan.

· Röker dagligen: Röker minst en gång per dag.

· Ordentligt berusad minst en gång i månaden*: Dricker sig ordentligt berusad minst en gång i månaden.

· Prövat minst en gång på olagliga droger: Prövat minst en gång på marijuana, hasch, ecstasy, subutex, heroin, kokain, amfetamin, LSD eller andra motsvarande narkotika.

· Använder minst två rusmedel: Uppfyller minst två av följande villkor: använder nikotin dagligen, dricker sig ordentligt berusad 2 gånger per månad, använt olagliga droger minst 2 gånger.

Att beakta när resultaten tolkas:

* År 2004 ströks påståendet om homosexualitet och frågan om hur många gånger eleven varit berusad. På grund av dessa ändringar är indikatorernas procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år dock sinsemellan jämförbara.
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Diagram 9. Hälsovanaindikatornas procentandelar för eleverna i årskurserna 1 och 2 i gymnasiet samt antal svarande år 2003 och 2005.
DISKUSSION
De senaste åren har kopplingen mellan inlärning och hälsa lyfts fram via ett flertal lagar och rekommendationer om undervisningsväsendets och social- och hälsoväsendets samarbete. I det riksomfattande folkhälsoprogrammet Hälsa 2015 framhävs ett omfattande och gränsöverskridande samarbete mellan olika förvaltningssektorer för barns och ungdomars välmående. I programmet framstår skolorna som centrala samfund i det vardagliga främjandet av hälsan.
 Å andra sidan har man även diskuterat om det krävs för mycket av skolorna om man väntar sig att de vid sidan om undervisningen också skall arbeta för barnens och ungdomarnas hälsa.
, 
 Forskningsresultaten visar att det finns ett nära samband mellan hälsa och inlärning. Man har upptäckt att svag hälsa är en faktor som skadar eller till och med hindrar inlärning. Därmed är det även med tanke på inlärningsresultaten viktigt att fästa uppmärksamhet vid hälsofrågor i skolorna.

Under de senaste årtiondena har hälsoarbetet så småningom fått en bestående plats i skolornas vardag. Uppfattningen om skolans hälsofrämjande funktion ändrades då tyngdpunkten i skolornas hälsofrämjande skiftade från individernas hälsobeteende till miljöer som främjar hälsan.
 I skolans hälsofrämjande började man framhäva en mer helhetsmässig metod som baserade sig på strategiarbete. Man ville göra hälsa till en bestående del av skolans vardag där man vid sidan om utlärningen av kunskap och färdigheter erbjuder miljöer och strukturer som stöder hälsan.
 Välmående och hälsa borde faktiskt tas i beaktande i allt beslutsfattande, som borde vara systematiskt, långsiktigt arbete som baserar sig på bedömning.

Skolans elevvård omfattar omsorg för grundförutsättningarna för barnens och ungdomarnas inlärning, det fysiska, psykiska och sociala välmåendet. I grunderna för läroplanen för den grundläggande utbildningen beskriver man främjandet av välmåendet på skolsamfundets nivå som ett av elevvårdens mål.
 För att främjandet av välmåendet faktiskt skall förverkligas i hela skolsamfundet bör alla parter i skolan delta i arbetet. Lagen om grundläggande utbildning ålägger kommuner och skolor att samarbeta med social- och hälsovårdsmyndigheterna i förverkligandet av läroplanens elevvård. Samarbete med skolhälsovården rekommenderas även i skolhälsovårdens kvalitetsrekommendationer.
 Det är även önskvärt att samarbeta med instanser utanför skolan såsom ungdomsväsendet och olika organisationer.

Resultaten av enkäten Hälsa i skolan stöder planeringen, uppföljandet samt bedömningen av resultaten av verksamhet som främjar barns och ungdomars välmående på det lokala planet. Indikatorerna i enkäten används bland annat för uppföljning av hur folkhälsoprogrammet Hälsa 2015 uppnår de uppsatta målen. Nedan har presenterats de centrala glädjeämnen och bekymren i resultaten för enkäten Hälsa i skolan 2005 på Åland. Med tanke på den fortsatta behandlingen av landskapspecifika resultat lyfts nedan fram samband mellan olika indikatorer. De studeras på hela undersökningsområdens nivå (Västra Finlands och Uleåborgs län samt Åland), vilket tryggar att underlaget är tillräckligt stort. I valda delar betraktas även riksomfattande lagar och rekommendationer samt resultat av andra undersökningar som anknyter till resultaten. Till sist behandlas möjligheterna att utnyttja resultaten av enkäten Hälsa i skolan.

Glädjeämnen och bekymmer i resultaten för enkäten Hälsa i skolan i Åland
Enligt resultaten för enkäten Hälsa i skolan 2005 var de speciella glädjeämnen och bekymren i Åland följande:

	GLÄDJEÄMNEN

· ovanligt med arbetslöshet bland föräldrarna

· något fler elever än i genomsnitt hade nära vänner

· skolans fysiska arbetsförhållanden och inomhusluften var bättre än i undersökningen i genomsnitt

· eleverna blev väl hörda i skolan

· skolkning var ovanligt

· något färre elever än i genomsnitt upplevde brist på hjälp när de hade svårigheter i skolan

· färre elever än i genomsnitt hade ont i nacke och skuldror

· eleverna skötte tandborstningen bättre än elever i genomsnitt

· rökning var ovanligare än bland elever i genomsnitt

· berusningsdrickande var ovanligare än bland elever i genomsnitt, även om det ökade i gymnasiet.

Dessutom i grundskolan:

· eleverna var nöjdare med skolhälsovården än i undersökningen i genomsnitt

Dessutom i gymnasiet:

· skolans arbetsmängd upplevdes som mer rimlig än förr.


	BEKYMMER

· bristen på föräldraskap var allmän och ökade i gymnasiet

· föräldrarna var dåligt informerade om var de unga tillbringade veckoslutskvällarna, gymnasieelevernas föräldrar var sämre informerade än i förra undersökningen

· det upplevda hälsotillståndet var sämre än i undersökningen i genomsnitt, uppfattningen förbättrades dock i gymnasiet

· dagliga symptom, exempelvis trötthet var vanliga

· depression förekom något mer än i undersökningen i genomsnitt

· sent vakande var vanligt.

Dessutom i grundskolan:

· många elever upplevde skolans arbetsmängd som för stor.

Dessutom i gymnasiet:

· huvudvärk varje vecka eller oftare var allmänt

· svårare att komma till skolhälsovårdens mottagning

· kunskaperna om sexuell hälsa var klart sämre.




Ungdomars hälsa, välmående och hälsovanor: rekommendationer och forskningsresultat

"Barnens välbefinnande ökar och deras hälsa blir bättre, medan symtom och sjukdomar som hör ihop med otrygghet minskar märkbart.." (Folkhälsoprogrammet Hälsa 2015)
Elevvårdens mål är att skapa både en sund och trygg skolmiljö och pedagogisk miljö, att värna om den mentala hälsan, förebygga utslagning och att främja välbefinnandet i skolan. (Grunderna för läroplanen för den grundläggande utbildningen 2004)

"Då det gäller tillgången på hälso- och sjukvårdstjänster och hur tjänsterna fungerar samt upplevelsen av det egna hälsotillståndet och erfarenheterna av hur omgivningen påverkar den egna hälsan är finländarna minst lika nöjda som i dag. (Folkhälsoprogrammet Hälsa 2015)

"Kommunerna riktar resurser till verksamhet inom skolhälsovården enligt kvalitetsrekommendationen för skolhälsovården." (Mål- och verksamhetsprogrammet för social- och hälsovården 2004–2007
)

Flickor rapporterar olika symptom klart oftare än pojkar. Symptomen ökar då man övergår till de äldre åldersgrupperna.
 I materialet för enkäten Hälsa i skolan på hela undersökningsområdet hade huvudvärk samt värk i nacken och axlarna ett samband med depression och dålig kvalitet på inneluften. Hos gymnasieelever fanns det även ett samband mellan värk i nacken och skuldrorna och upplevelsen av en för stor arbetsmängd. Stärkandet av nackens, skuldrornas och ryggens hälsa samt ergonomin är viktiga saker både hemma och i skolan, bl.a. som teman för lektionerna i hälsokunskap och gymnastik.

Andelen ungdomar som lägger sig sent ökade fram till slutet av 1990-talet, men började sjunka vid millennieskiftet.
 I materialet för enkäten Hälsa i skolan på hela undersökningsområdet hade vanan att lägga sig sent en koppling med trötthet och otillåten frånvaro. Även rökning och rusdrickande var vanligare bland elever som lade sig sent. Oroväckande i resultaten för både enkäten Hälsa i skolan och WHO:s elevenkät är hur allmänt det är att lägga sig sent. Föräldrarna har en central betydelse i främjandet av ungdomars goda sovvanor. Genom att framhäva sömnens betydelse kan skolan å sin sida stöda föräldrarnas uppfostringsarbete.

Ungdomars brottsliga beteende har genomgått stora förändringar speciellt på 2000-talet. Enligt Rättspolitiska forskningsinstitutets resultat har brottslighet som riktas mot egendom minskat betydligt. Även våldsamma brott och andelen ungdomar som upplevt våld har minskat tydligt. Ungdomars brottsliga beteende har ett starkt samband med föräldrarnas stöd, ungdomarnas skolframgång och självkontroll. Familjen har en förebyggande inverkan på brottsligt beteende då den stöder ungdomars skolframgång och självkontroll.
 Samarbetet mellan hem och skola kan därmed anses vara av största vikt även med tanke på förebyggandet av brottsligt beteende bland unga. I materialet för enkäten Hälsa i skolan på hela undersökningsområdet hade upprepade förseelser och upplevelsen av fysiskt hot ett starkt samband med daglig rökning, rusdrickande och experiment med olagliga droger.

Skolhälsovårdens personalantal och tjänsternas tillgänglighet speglades i elevernas bedömning av skolhälsovården. Eleverna var missnöjda med skolhälsovårdens funktion i personliga ärenden om de upplevde det svårt att komma till mottagningen. Å andra sidan ökade inte upprepade besök på mottagningen nödvändigtvis belåtenheten om eleverna inte upplevde att deras behov tillfredsställdes. På hela undersökningsområdet hade upprepade besök hos hälsovårdarens mottagning ett samband med depression. 


"Skolelever har möjlighet att få en hälsosam skolmåltid och hälsosamma mellanmål under 

skoldagen samt möjlighet att dricka vatten." (Skolhälsovårdens kvalitetsrekommendation)

"Läskedrycks- och godisautomater eller försäljning av dessa produkter hör inte till skolan." (Skolhälsovården 2002
)

"I skolorna undviker man försäljning av sötsaker och läskedrycker under skoltid." (Skolhälsovårdens kvalitetsrekommendation),

I läroplanen skall ingå en plan som beskriver de centrala principerna för mål som bör beaktas i skolbespisningen vad gäller hälso- och näringsfostran och gott bordsskick. (Grunderna för läroplanen för grundläggande utbildning 2004)

Enligt utredningen Yläasteen kouluruokailu 2003 förhåller sig eleverna i huvudsak positivt till skolmaten. Enligt utredningen besöker 89 % av eleverna matsalen och nästan alla (95 %) äter huvudrätten. Trots det äter allt färre elever – endast 13 % – skolmåltiden som en sådan helhet som måltiden är planerad att utgöra, dvs. huvudrätt, sallad eller grönsak, bröd och mjölk.
 I enkäten Hälsa i skolan sade en dryg tiondel av eleverna att de i allmänhet inte alls äter skolmaten. Det är också mycket vanligt att man äter mellanmål i skolan. Ofta mättas energibehovet med ohälsosamma mellanmål såsom sötsaker, läsk, glass eller hamburgare.
 I flera kommuner har man börjat sälja eleverna näringsmässigt hälsosamma mellanmål. För att detta experiment skall bli allmän praxis krävs tid och samarbete mellan olika personalkategorier. I samband med reformen av mellanmålsarrangemangen är det bra att bedöma skolmåltidens funktion i sin helhet, bland annat ätandet av de olika delarna av måltiden, matutrymmenas trivsel och umgängesfostran.

De finska barnens munhälsa har ständigt förbättras ända till början av 1990-talet. Efter det har situationen varit stabil. Karies hos barn kan inte minskas ytterligare med tandvård utan genom förebyggande. För att främja munhälsan och förebygga karies rekommenderas att man äter sötsaker med måtta och borstar tänderna med fluortandkräm två gånger per dag. Enligt både enkäten Hälsa i skolan och WHO:s elevenkät borstar bara en minoritet bland ungdomarna sina tänder enligt rekommendationerna. Speciellt pojkar försummar tandborstningen.
, 

"Rökning bland ungdomar minskar, så att mindre än 15 procent av 16-18 åringarna röker. Alkohol- och narkotikarelaterade hälsoproblem kan skötas på ett sakkunnigt sätt och dessa problem är inte vanligare än i början av 1990-talet.” (Folkhälsoprogrammet Hälsa 2015)

I läroplanen skall ingå en plan som beskriver åtgärder samt arbets- och ansvarsfördelning för att förhindra, upptäcka och åtgärda problem- och krissituationer, bland annat användning av tobak, alkohol och droger. (Grunderna för läroplanen för grundläggande utbildning 2004)

Sänkningen av accisen på alkoholdrycker och avskaffandet av importkvoterna på alkohol som importeras från EU-länderna ökade alkoholförsäljningen år 2004. Enligt Alkos statistik för veckoförsäljningen har det ökade alkoholbruket mest ökat förbrukningen av sprit och andra starka drycker samt long-drink-drycker.
 Enligt ESPAD-undersökningen och Nuorten terveystapatutkimus dricker ungdomar oftast svaga alkoholdrycker, även om starkare alkoholdrycker också förekommer. Flickornas favoritdryck är cider, medan pojkar för det mesta dricker öl.
, 
 Förändringen i alkoholpolitiken syntes för grundskoleelevernas del i att nykterhet blev vanligare, andelen elever som använde alkohol varje månad och varje vecka minskade, men också i att den sjunkande trenden för rusdrickandet stannade upp. I de äldre åldersgrupperna bland eleverna såg man att minskningen av det upprepade alkoholbruket stannade och att speciellt pojkarnas upprepade rusdrickande ökade. Enligt undersökningarna håller ungdomarnas alkoholbruk på att polariseras. Samtidigt som nykterheten ökar, ökar det upprepade alkoholbruket och speciellt rusdrickandet.
 Därmed ser man en tydlig polarisering i alkoholbruket.

Hur har resultaten för enkäten Hälsa i skolan utnyttjats?

I april 2005 utförde Stakes i samarbete med Utbildningsstyrelsen och Social- och hälsovårdsministeriet två enkäter om utnyttjandet av enkäten Hälsa i skolan. Den ena enkäten riktades till högstadieskolornas rektorer och den andra till hälsocentralernas ledande skötare. Med enkäten utredde man tillgängligheten och utnyttjandet av resultaten av enkäten Hälsa i skolan. Samtidigt ställde man frågor om undervisningen i hälsokunskap samt om utnyttjandet av guiden och kvalitetsrekommendationerna för skolhälsovården. Rapporten kan läsas i sin helhet på adressen www.stakes.fi/kouluterveys/raportointi.

Resultaten visar att resultaten för enkäten Hälsa i skolan presenterades för eleverna i mer än hälften av högstadieskolorna och vanligtvis hade man också diskuterat dem med eleverna. De äldre resultaten presenterades oftast på föräldrakvällar. Presentationen av resultaten för eleverna och föräldrarna ledde inte just alls till fortsatta åtgärder. Resultaten hade även behandlats på föräldraföreningars möten och i Hem och skola-grupper. Speciellt effektivt hade man utnyttjat resultaten i elevvården och ganska ofta även bland lärarna.

I instanser utanför skolan hade resultaten behandlats väldigt lite. Vanligtvis hade de delats ut för kännedom till bildnings- eller undervisningsnämnder, social- och hälsoväsendet eller ungdomsväsendet. Resultaten hade även behandlats i olika samarbetsgrupper, områdesmöten samt i arbetsgrupper för olika skolprojekt och regionala projekt. Övriga instanser som hade behandlat resultaten var yrkeshögskolor, grannskolor, församlingarnas ungdomsarbetare samt regionala tjänstemän.

I hälsocentralerna hade resultaten så gott som alltid delats ut för kännedom till skolhälsovårdarna och i var annan hälsocentral hade man kommit överens om fortsatta åtgärder. Resultaten hade vanligtvis även meddelats skolläkarna. Att döma av de öppna svaren hade resultaten även behandlats bland personer som arbetar med mental hälsa och personer som arbetar i familjerådgivningar. Resultaten hade utnyttjats i flera samarbetsprojekt och arbetsgrupper som även i övrigt arbetar med barn och ungdomar, hälsofrämjande, ungdomars mentala hälsa eller förebyggande missbrukarvård för unga.

Skolorna hade ofta bett olika professionella personer hjälpa med presentationen av resultaten, t.ex. hälsovårdare, ungdomsarbetare, poliser eller skolhälsoambassadörer. I delgivningen av resultaten hade man utnyttjat skolans hemsidor, informationstidningar och lokala medier.

Enligt rektorns bedömning hade resultaten för enkäten Hälsa i skolan påverkat elevvårdsverksamheten och undervisningen i hälsokunskap samt de åtgärder som syftar till att minska mobbning och rökning. Enligt de öppna svaren tyckte man att enkäten Hälsa i skolan underbyggde lärarnas och rektorns uppfattningar. Enkäten användes för att utveckla skolan eller enskilda funktioner och enkätens resultat hade använts som argument bl.a. för experiment med mellanmål och förbättring av arbetsmiljön. Man konstaterade att ett av enkätens resultat var ett ökat samarbete mellan olika grupper.

I hälsocentralerna preciserade enkätens resultat tyngdpunktsområdena för hälsocentralens verksamhet och riktade utvecklingsverksamheten. Resultaten hade haft en inverkan på skolhälsovårdens resursfördelning och skolhälsovårdens utveckling, bl.a. tjänsternas tillgänglighet och hälsokontrollernas innehåll. Enskilda områden där man utifrån resultaten hade skridit till åtgärder var bland andra ungdomars användning av rusmedel, mental hälsa, hälsovanor i allmänhet och skolornas fysiska arbetsmiljö.

Utnyttjandet av resultaten i enkäten Hälsa i skolan i det kommunala strategiarbetet

För att säkra det lokala hälsofrämjandets planenlighet och långsiktighet bör man med regelbundna intervaller följa upp och bedöma ungdomars välmående. Skolhälsoenkäten är ett ypperligt instrument för uppföljning av barns och ungdomars hälsa och välmående på både kommun- och skolnivå. Resultat på lokalnivå kan även jämföras med situationen på landskapsnivå eller nationell nivå. På detta sätt kan man formulera konkreta målsättningar för de kommande åren.

I flera kommuner har enkätens uppgifter slagits samman med annan information som beskriver barns och ungdomars välmående för att skapa en speciell hälsorapport för barn och unga. Där har man samlat aktuell information om välmående utgående från statistik, undersökningar och erfarenheter. Utifrån hälsorapporten kan man göra en hälsoberättelse där man koncist beskriver de senaste årens utveckling och verksamhet på denna sektor samt de tillgängliga resursernas förhållande till dessa behov. Hälsoberättelsen fungerar som grund för hälsoprogrammet eller hälsostrategin, en planenligt vald verksamhetsmetod. I flera kommuner har man formulerat ett separat hälsoprogram för barn och unga, som beskriver ungdomars välmående och redan befintliga tjänster samt samlar förslag för utveckling. Utifrån dessa utvecklar man olika instansers verksamhet för att främja ungdomars välmående.

Kommunerna kan även använda den nya indikatorbanken SOTKAnet (www.sotkanet.fi) för att följa med kommuninvånarnas hälsa och välmående. Indikatorbanken innehåller för 11 indikatorers del också resultat från de föregående årens skolhälsoenkäter. Indikatoruppgifter från skolhälsoenkäten är tillgängliga på kommunalnivå och för ekonomiska regioner.

Var får man hjälp med att utnyttja resultaten?

För att underlätta utnyttjandet av resultaten i enkäten Hälsa i skolan grundade man i november 2003 ett nätverk av skolhälsoambassadörer. Skolhälsoambassadörerna är experter inom social- eller hälsovården, exempelvis lektorer i yrkeshögskolor eller skolhälsovårdare. De erbjuder kommuner, skolor och andra samfund utbildning som skräddarsytts utifrån skolhälsoenkäten samt konsult-, utvecklings- och forskningstjänster. Skolhälsoambassadören kan verka bl.a. som föreläsare, expert under föräldrakvällar, planerare och ledare för ett överenskommet projektarbete eller en intervention som görs som elevarbete. Tjänsten planeras alltid enligt beställarens önskemål och man uppgör en skriftlig verksamhetsplan om samarbetet.

I skolhälsoambassadörernas verksamhet ser man på skolans främjande av hälsa och välmående som planerad verksamhet som bygger på befintlig information. Uppgifter om skolans och elevernas välmående får man till exempel ur skolhälsoenkätens resultat. Det är viktigt att betrakta även de metoder och planer som används i skolan för att stöda välmåendet. Genom att analysera befintliga uppgifter och upplevelser kan man kartlägga de tyngdpunktsområden inom hälsa och välmående som är väsentliga med tanke på utvecklingen. Utifrån den analyserade informationen kan man göra en verksamhetsplan. Skolhälsoambassadören kan hjälpa skolsamfundet att genomföra planen, välja goda samarbetspartner och skapa nätverk. Skolsamfundets hälsofrämjande arbete styrs av kommunala planer och program för välmående samt målsättningar i nationella program och rekommendationer. Målet är att informera övriga aktörer i kommunen, bl.a. bildnings- och hälsoväsendet, om verksamheten.

Den ovan presenterade metoden testas för tillfället i utvecklingsprojektet Kouluterveyskyselystä toimintaan, som genomförs av yrkeshögskolorna i Uleåborgsregionen, Kajana och Norra Karelen. Syftet med projektet är att utveckla en verksamhetsmodell för främjandet av hälsa och välmående bland ungdomar i skolåldern samt i skolsamfund. Under projektets gång skapar man på Stakes Internetsidor (www.stakes.fi/kouluterveys/lahettilas) en idébank med goda lösningar och metoder för främjande av ungdomars hälsa. På sidorna samlar man även beskrivningar av projekt, stordiapresentationer om olika ämnen samt länkar till andra centrala sidor som behandlar hälsa. På sidorna hittar man även skolhälsoambassadörernas kontaktuppgifter. Skolhälsoambassadörernas verksamhet och utvecklingsprojektet koordineras av enkäten Hälsa i skolan.  

BILAGOR

Bilaga 1. Indikatorernas uppbyggnad

Numren på frågorna är de samma som i formuläret för enkäten Hälsa i skolan 2004. En del av indikatorerna har ändrats. Detta anges under Obs! i indikatorbeskrivningen. De ändrade indikatorernas procentandelar kan inte jämföras med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. I den här rapporten är indikatorernas procentandelar för olika år sinsemellan jämförbara. 

Brist på föräldraskapet, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2002)

Kort förklaring: Brist på föräldraskap består av följande element: föräldrarna känner inte elevens kamrater, föräldrarna vet inte var eleven tillbringar veckoslutskvällarna, eleven kan inte tala med sina föräldrar om sina personliga angelägenheter och får inte hjälp hemifrån vid problem i skolan. Man har accepterat de svarande som hade mer än en tredjedel av det maximala poängtalet.
Indikatorns uppbyggnad:

91. Känner dina föräldrar de flesta av dina kamrater? (Poäng: Båda känner=0; Bara pappa känner, Bara mamma känner=1; Ingendera känner=3)

92. Vet dina föräldrar var du tillbringar dina fredags- och lördagskvällar? (Poäng: De vet det alltid=0; De vet det ibland=1; För det mesta vet de det inte=3)

93. Kan du tala med dina föräldrar om dina personliga angelägenheter? (Poäng: Nästan aldrig=3; Då och då=2; Ganska ofta=1; Ofta=0)

10. Om du har svårigheter med din skolgång eller i studierna, hur ofta får du hjälp hemma? (Poäng: Alltid när jag behöver det=0; För det mesta=1; Sällan=2 ; Nästan aldrig=3). Man har beaktat de svaranden som hade 5-12 poäng.

Obs! År 2004 ströks frågan "Är dina föräldrar villiga att hjälpa dig om du har problem i skolan?" ur formuläret. Frågan har ersatts med fråga 10, som har ett motsvarande innehåll. Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 1996–2003.
Föräldrar vet inte alltid var deras barn är på veckoslutskvällarna, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Föräldrar vet inte alltid var eleven är på veckoslutskvällarna.
Indikatorns uppbyggnad:

92. Vet dina föräldrar var du tillbringar dina fredags- och lördagskvällar? (Poäng: De vet det alltid=0; De vet det ibland, För det mesta vet de det inte=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Familjestrukturen någon annan än kärnfamilj, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven lever i någon annan än kärnfamilj.
Indikatorns uppbyggnad:

96. Vilka hör till din familj? (Poäng: Pappa och mamma=0; Mamma och styvfar, Pappa och styvmor, Bara mamma, Bara pappa, Sambo, Annan målsman=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Minst en av föräldrarna varit arbetslös under det senaste året, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Minst en av föräldrarna har varit arbetslös eller permitterad under det senaste året.
Indikatorns uppbyggnad:

95. Har dina föräldrar varit arbetslösa eller tvångspermitterade under det senaste året? (Poäng: Nej, ingendera=0; Ja den ena, Ja vardera=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Minst en av föräldrarna röker, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Minst en av föräldrarna röker nuförtiden.
Indikatorns uppbyggnad:

62. Har dina föräldrar rökt under din livstid? Mamma (Poäng: Nej, aldrig, Ja, men hon har slutat röka=0; Hon röker fortfarande=1; Jag vet inte=0)

62. Har dina föräldrar rökt under din livstid? Pappa (Poäng: Nej, aldrig, Ja, men han har slutat röka=0; Han röker fortfarande=1; Jag vet inte=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1-2 poäng.

Obs! År 2004 sammanfördes frågorna om mammans och pappans rökvanor till delfrågor i en och samma fråga.
Har inga nära vänner, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven har inga nära vänner som han kan samtala förtroligt med.
Indikatorns uppbyggnad:

90. Har du just nu någon riktigt nära vän som du kan samtala förtroligt med om nästan alla dina personliga saker? (Poäng: Inga nära vänner=1; En nära vän, Två nära vänner, Flera nära vänner=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Upprepade förseelser eller brott under det senaste året, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2002)

Kort förklaring: Eleven har under de senaste 12 månaderna begått minst två av följande förseelser eller har begått en förseelse minst två gånger: skrivit eller målat skrivelser eller graffiti, skadat skolans egendom, skadat annan egendom än skolans, stulit något, misshandlat någon.
Indikatorns uppbyggnad:

88. Har du under de senaste 12 månaderna gjort följande saker?

- Klottrat eller målat graffiti på väggar, bussar, hållplatser, fönster eller andra motsvarande ställen (Poäng: Nej=0; En gång=1; 2-4 gånger=2; Fler än 4 gånger=3) 

- Med avsikt skadat eller förstört skolans egendom eller skolbyggnaden (Poäng: Nej=0; En gång=1; 2-4 gånger=2; Fler än 4 gånger=3) 

- Med avsikt skadat eller förstört annan egendom än skolans (Poäng: Nej=0; En gång=1; 2-4 gånger=2; Fler än 4 gånger=3) 

- Stulit något från en butik eller kiosk (Poäng: Nej=0; En gång=1; 2-4 gånger=2; Fler än 4 gånger=3) 

- Misshandlat någon (Poäng: Nej=0; En gång=1; 2-4 gånger=2; Fler än 4 gånger=3). Man har beaktat de svaranden som hade 2-15 poäng.

Obs! År 2002 frågar man inte längre efter de förseelser eller brott som eleven har gjort under sin livstid. Frågan omfattar bara 12 månader. Serien av frågor har utsträckts till att omfatta ”Deltagit i slagsmål” (indikatorn täcker inte detta). Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 2000-2001.
Har varit fysiskt hotad under det senaste året, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2002)

Kort förklaring: Eleven anses ha varit fysiskt hotad om någon har stulit något från honom genom att hota med våld, har hotat att fysiskt skada honom eller har angripit honom fysiskt under det senaste året.
Indikatorns uppbyggnad:

89. Har någon gjort dig följande saker under de senaste 12 månanderna?

- Stulit eller försökt stjäla något från dig genom att använda våld eller hota med våld (Poäng: Ja=1; Nej=0)

- Hotat att fysiskt skada dig (Poäng: Ja=1; Nej=0) 

- Fysiskt angripit dig t.ex. slagit, sparkat eller använt något slag av vapen (Poäng: Ja=1; Nej=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1-3 poäng.

Obs! År 2002 har man utelämnat frågan om eleven har blivit föremål för en förseelse eller ett brott under sin livstid. Frågan omfattar bara 12 månader. Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 2000-2001.
Mer än 17 euro för eget bruk per vecka, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven har i genomsnitt mer än 17 euro för eget bruk per vecka.
Indikatorns uppbyggnad:

98. Hur mycket pengar för eget bruk har du i medeltal per vecka (veckopeng eller andra medel som du får använda som du vill)? (Poäng: Högst 1 euro, 1-2 euro, 3-6- euro, 7-9 euro, 10-17 euro=0; 17-35 euro, Mer än 35 euro=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! År 2002 har man gått över från mark till euro.
Brister i fysisk arbetsmiljö i skolan, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1997)

Kort förklaring: Omständigheter som stör skolarbetet: trånga studieutrymmen, buller, olämplig belysning, dålig ventilation, temperatur, smuts, obekväma arbetsstolar eller -bord, dåliga socialutrymmen, risk för olycksfall. Alternativet ganska litet gav 1 poäng, ganska mycket gav 2 poäng och mycket gav 3 poäng. Man har accepterat de svaranden som hade mer än en tredjedel av det maximala poängtalet.
Indikatorns uppbyggnad:

8. Är följande omständigheter hinder i skolarbetet?

- Trånga studieutrymmen (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3) 

- Buller, dålig akustik (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3) 

- Olämplig belysning (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3) 

- Dålig ventilation eller inneluft (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

- Temperaturen (hetta, köld, drag) (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

- Smuts, damm (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

- Obekväma arbetsstolar eller -bord (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

- Dåliga socialutrymmen (WC, omklädnings-, tvättrum) (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

- Risk för olycksfall (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3). Man har beaktat de svaranden som hade 10-27 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Dålig inneluft stör i skolan, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1997)

Kort förklaring: Dålig ventilation eller inneluft stör skolarbetet mycket eller ganska mycket.
Indikatorns uppbyggnad:

8. Är följande omständigheter till hinders i skolarbetet?

- Dålig ventilation eller inneluft (Poäng: Inte alls; Ganska litet=0; Ganska mycket; Mycket=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Problem med arbetsandan i skolan, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1998)

Kort förklaring: Består av fyra påståenden som gäller förhållandet med lärarna och andan i klassen, två olägenheter i arbetsmiljön och tre inlärningsfrågor som gäller interaktion. Man har accepterat de svaranden som hade mer än en tredjedel av det maximala poängtalet.
Indikatorns uppbyggnad:

4. Mina lärare väntar sig för mycket av mig i skolan (Poäng: Helt av samma åsikt=3; Av samma åsikt=2; Av annan åsikt, Helt av annan åsikt=0) 

4. Lärarna bemöter oss elever rättvist (Poäng: Helt av samma åsikt,  Av samma åsikt=0; Av annan åsikt=2; Helt av annan åsikt=3)

4. Eleverna i min klass trivs bra tillsammans (Poäng: Helt av samma åsikt, Av samma åsikt=0; Av annan åsik=2; Helt av annan åsikt=3)

4. Arbetsron i min klass är god (Poäng: Helt av samma åsikt, Av samma åsikt=0; Av annan åsikt=2; Helt av annan åsikt=3) 

8. Är följande omständigheter hinder i skolarbetet?

- Orolig arbetsmiljö (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3) 

- Brådska (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3) 

9. Hur går det för dig i skolan? Har du svårigheter med något av följande?

- Att arbeta i grupp (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3) 

- Att komma överens med skolkamraterna (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3) 

- Att komma överens med lärarna (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3). Man har beaktat de svaranden som hade 10-27 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Upplever att ingen lyssnar på i skolan, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1998)

Kort förklaring: Består av tre påståenden som beskriver interaktion mellan lärare och elever. De som var av annan åsikt fick 1 poäng och de som var helt av annan åsikt fick 2 poäng. Man har accepterat de svaranden som hade mer än en tredjedel av det maximala poängtalet.
Indikatorns uppbyggnad:

4. Lärarna uppmuntrar mig att säga min egen åsikt under lektionerna (Poäng: Helt av samma åsikt, Av samma åsikt=0; Av annan åsikt=1; Helt av annan åsikt=2)

4. Lärarna är intresserade av hur det går för mig (Poäng: Helt av samma åsikt, Av samma åsikt=0; Av annan åsikt=1; Helt av annan åsikt=2)

4. Elevernas åsikter beaktas i skolutvecklingsarbetet (Poäng: Helt av samma åsikt, Av samma åsikt=0; Av annan åsikt=1; Helt av annan åsikt=2). Man har beaktat de svaranden som hade 3-6 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
För mycket skolarbete, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Mängden skolarbete har varit under denna termin hela tiden eller ganska ofta för stor.
Indikatorns uppbyggnad:

6. Vad anser du om mängden skolarbete under denna termin? (Poäng: Hela tiden för mycket, Ganska ofta för mycket=1; Lämpligt, Ganska ofta för litet arbete, Hela tiden för litet arbete=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Studiesvårigheter, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1998)

Kort förklaring: Studiesvårigheter mättes med följande saker: att göra läxor, att förbereda sig för prov, att följa med under lektionerna, att hitta den studieteknik som passar bäst, att komma igång med eller slutföra uppgifter som kräver egna initiativ, att utföra skriftliga uppgifter, att utföra uppgifter som kräver läsning. Alternativet ganska litet (svårigheter) gav 1 poäng, ganska mycket gav 2 poäng och mycket gav 3 poäng. Man har accepterat de svaranden som hade mer än en tredjedel av det maximala poängtalet.
Indikatorns uppbyggnad:

9. Hur går det för dig i skolan? Har du svårigheter med något av följande?

 - Att göra mina läxor eller andra liknande uppgifter (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

 - Att förbereda mig för prov (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

 - Att hitta den studieteknik som passar mig bäst (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

 - Att komma igång med eller slutföra uppgifter som kräver egna initiativ (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

 - Att utföra skriftliga uppgifter (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

 - Att utföra uppgifter som kräver (t.ex. bok) läsning (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3)

 - Att följa med under lektionerna (Poäng: Inte alls=0; Ganska litet=1; Ganska mycket=2; Mycket=3). Man har beaktat de svaranden som hade 8-21 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Brist på hjälp i skolgången och studierna, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2004)

Kort förklaring: Eleven får sällan eller nästan aldrig hjälp i skolan eller hemma med problem i skolgången eller studierna.
Indikatorns uppbyggnad:

10. Om du har svårigheter med din skolgång eller i studierna, hur ofta får du hjälp?

- I skolan (Poäng: Jag får hjälp alltid när jag behöver det, För det mesta=0; Sällan, Nästan aldrig=1)

- Hemma (Poäng: Jag får hjälp alltid när jag behöver det, För det mesta=0; Sällan, Nästan aldrig=1). Man har beaktat de svaranden som hade 2 poäng.

Obs! Indikatorns poängsättning ändrades 2004, så att indikatorn omfattade de svarande som varken fick hjälp i skolan eller hemma. Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 1998-2003.
Tycker inte alls om att gå i skolan, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven tycker inte alls om att gå i skolan.
Indikatorns uppbyggnad:

5. Vad tycker du just nu om skolan? (Poäng: Mycket, Ganska bra, Inte särskilt bra=0; Inte alls=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Har skolkat minst 2 dagar under den senaste månaden, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2002)

Kort förklaring: Har skolkat minst två hela dagar under den senaste månaden.
Indikatorns uppbyggnad:

11. Hur många hela dagar har du varit borta från skolan under de senaste 30 dagarna på grund av skolkning? (Poäng: Inte alls, En dag=0; 2-3 dagar, Mer än 3 dagar=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! År 2002 tillfördes till frånvarofrågorna delfrågan "På grund av andra orsaker, vilka?", som år 2004 fick följande lydelse: "På grund av andra orsaker". Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 1996-2001.
Har blivit mobbad minst en gång i veckan, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Har blivit mobbad minst en gång i veckan i skolan under denna termin.
Indikatorns uppbyggnad:

13. Hur ofta har du utsatts för mobbning i skolan under denna termin? (Poäng: Flera gånger i veckan, Ungefär en gång i veckan=1; Mindre ofta, Inte alls=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
En av läkare konstaterad långvarig sjukdom, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven har en av läkare konstaterad långvarig sjukdom, störning eller ett men som är till hinders i dagligt arbete.
Indikatorns uppbyggnad:

21. Har du en av läkare konstaterad långvarig sjukdom, störning eller ett men som är till hinders för dig i ditt dagliga arbete? (Poäng: Nej=0;Jja=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Hälsotillstånd medelmåttigt eller dåligt, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Elevens upplevda hälsa är medelmåttig, ganska dålig eller mycket dålig.
Indikatorns uppbyggnad:

16. Vad anser du om ditt eget hälsotillstånd? Är det (Poäng: Synnerligen gott, Ganska gott=0; Medelmåttigt, Ganska eller mycket dåligt=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka under det senaste halvåret.
Indikatorns uppbyggnad:

17. Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom och hur ofta? Ont i nacken / skuldrorna (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån=0; Cirka en gång i veckan, Nästan varje dag=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Huvudvärk varje vecka, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Huvudväkr varje vecka under det senaste halvåret.
Indikatorns uppbyggnad:

17. Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom och hur ofta? Huvudvärk (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån=0; Cirka en gång i veckan, Nästan varje dag=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Trötthet nästan varje dag, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Trötthet eller svaghet nästan varje dag under det senaste halvåret.
Indikatorns uppbyggnad:

17. Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom och hur ofta? Trötthet eller svaghet (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Varje dag minst två symptom, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven har haft två eller flera av följande symptom varje dag under det senaste halvåret: ont i nacken/skuldrorna, ont i ryggens nedre del, ont i magen, spänning eller nervositet, irritation eller vredesutbrott, insomningssvårigheter eller uppvaknande om nätterna, huvudvärk, trötthet eller matthet.
Indikatorns uppbyggnad:

17. Har du under det senaste halvåret haft något av följande symtom och hur ofta?

 - Ont i nacken / skuldrorna (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1)

 - Ont i ryggens nedre del (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1)

 - Ont i magen (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1)

 - Spänning eller nervositet (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1) 

 - Irritation eller vredesutbrott (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1)

 - Insomningssvårigheter eller uppvaknande om nätterna (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1)

 - Huvudvärk (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1)

 - Trötthet eller svaghet (Poäng: Sällan eller aldrig, Cirka en gång i mån, Cirka en gång i veckan=0; Nästan varje dag=1). Man har beaktat de svaranden som hade 2-8 poäng.

Obs! År 2004 ströks frågorna om symptom på astma och allergisk snuva. Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 1997-2003.
Medelsvår eller svår depression, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1997)

Kort förklaring: Depression mätas med 12 frågor som baserar sig på Becks depressionsmätare. Två positiva svarsalternativ gav inga poäng, det tredje gav 1 poäng, det fjärde gav 2 poäng och det femte gav 3 poäng. Svarandena måste ha fått minst 8 poäng.
Indikatorns uppbyggnad:

De följande frågorna handlar om sinnesstämning i olika avseenden. Besvara varje fråga med tanke på hur du känner dig idag.

23. I vilken sinnestämning befinner du dig? 

24. Hur ser du på din framtid? 

25. Hur anser du att ditt liv förlöpt?

26. Hur nöjd eller missnöjd känner du dig? 

27. Hurdan anser du att du är? 

28. Känner du besvikelse? 

29. Hur förhåller du dig till att träffa främmande människor?

30. Hur upplever du att behöva fatta beslut? 

31. Vad anser du on dig själv och ditt utseende? 

32. Hur sover du? 

33. Känner du trötthet eller utmattning? 

34. Hurdan aptit har du? 

(Poäng: alternativ 1,2=0; alternativ 3=1; alternativ 4=2; alternativ 5=3). Man har beaktat de svaranden som hade 8-36 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Upprepade besök hos skolhälsovården, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Minst tre besök hos skolhälsovårdarens mottagning under detta läsår.
Indikatorns uppbyggnad:

18. Hur många gånger under detta läsår har du besökt din skolas hälsovårdsmottagning? (Poäng: Inte alls, En gång, Två gånger=0; Minst 3 gånger=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Det går inte lätt att besöka skolhälsovårdaren, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Det är ganska eller mycket svårt att komma till läkarens eller hälsovårdarens mottagning.
Indikatorns uppbyggnad:

19. Om du av någon anledning vill gå till läkarens eller hälsovårdarens mottagning, hur lätt är det att komma dit? (Poäng: Mycket lätt, Ganska lätt=0; Ganska svårt, Mycket svårt=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Missnöjd med skolhälsovården i fråga om personliga problem, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven är ganska eller mycket missnöjd med skolhälsovårdens verksamheten i fråga om personliga problem.
Indikatorns uppbyggnad:

20. Hur bra fungerar hälsovården i skolan då eleverna vill samtala om sina personliga problem (t.ex. sex, depression)? Är du (Poäng: Mycket nöjd, Ganska nöjd=0; Ganska missnöjd, Mycket missnöjd=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Äter inte skolmat, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Eleven äter inte just alls skolmat.
Indikatorns uppbyggnad:

81. Vilket alternativ beskriver din skolmåltid bäst? (Poäng: Jag äter i allmänhet den mat som bjuds, Jag äter i allmänhet bröd, dryck och/eller sallad, men endast sällan huvudmålet=0; Jag äter knappast alls skolmat=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Ohälsosamma mellanmål minst två gånger per vecka, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2004)

Kort förklaring: Eleven äter söta eller feta mellanmål i skolan under skolveckan minst två gånger per vecka.
Indikatorns uppbyggnad:

82. Vad annat än skolmat äter du i allmänhet i skolan under skolveckan?

- Sött kaffebröd (Poäng: Mer sällan än en gång per vecka=0; 1-2 gånger per vecka=1; 3-5 gånger per vecka=2)

- Köttpirog, hamburgare o. dyl. (Poäng: Mer sällan än en gång per vecka=0; 1-2 gånger per vecka=1; 3-5 gånger per vecka=2)

- Karameller (Poäng: Mer sällan än en gång per vecka=0; 1-2 gånger per vecka=1; 3-5 gånger per vecka=2)

- Glass (Poäng: Mer sällan än en gång per vecka=0; 1-2 gånger per vecka=1; 3-5 gånger per vecka=2)

- Sockerhaltiga läskedrycker (Poäng: Mer sällan än en gång per vecka=0; 1-2 gånger per vecka=1; 3-5 gånger per vecka=2)

- Kalorisnåla läskedrycker (Poäng: Mer sällan än en gång per vecka=0; 1-2 gånger per vecka=1; 3-5 gånger per vecka=2). Man har beaktat de svaranden som hade 2-12 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Tandborstning mindre än två gånger per dag, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2004)

Kort förklaring: Eleven borstar sina tänder mindre än två gånger per dag.
Indikatorns uppbyggnad:

86. Hur ofta borstar du dina tänder? (Poäng: Aldrig, Cirka en gång per vecka eller mer sällan, Cirka 2-3 gånger per vecka, Cirka 4-5 gånger per vecka, Cirka en gång per dag=1; Flera gånger per dag=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Svaga kunskaper om sexuell hälsa, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1998)

Kort förklaring: Består av sex påståenden som gäller sexuell hälsa. Rätt svar (obs. påståendena var antingen rätt eller fel) gav inga poäng, medan svaret fel svar och vet inte gav ett poäng. Man har accepterat de svarande som hade mer än en tredjedel av det maximala poängtalet.
Indikatorns uppbyggnad:

44. De följande påståendena undersöker vad du vet och har för uppfattningar om sex.

- När en flickas menstruation börjar är det tecken på att hon kan bli gravid (Poäng: Rätt=0; Fel, Jag vet inte=1)

- Av preventivmedlen är det bara kondomen som skyddar mot könssjukdomar (Poäng: Rätt=0; Fel, Jag vet inte=1)

- En könssjukdom är ibland helt symtomfri (Poäng: Rätt=0; Fel, Jag vet inte=1) 

- En kvinna kan inte bli gravid första gången hon har samlag (Poäng: Rätt=1; Fel=0; Jag vet inte=1)

- När en pojke får sina första uttömningar av sädesvätska, är detta ett tecken på att han är könsmogen och kan skaffa barn (Poäng: Rätt=0; Fel, Jag vet inte=1)

- Klamydiainfektion kan förorsaka sterilitet (Poäng: Rätt=0; Fel, Jag vet inte=1). Man har beaktat de svaranden som hade 3-6 poäng.

Obs! År 2004 ströks påståendet "En person som vill byta kön är homosexuell." Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 1998-2003.
Läggdagstid senare än 23, % (datamaterial finns fr.o.m. år 2002)

Kort förklaring: Skoldagar lägger sig eleven vanligen efter klockan 23
Indikatorns uppbyggnad:

85. Hur dags brukar du gå och lägga dig, när du skall till skolan nästa morgon? (Poäng: senast ungefär 21.30, ungefär 22, ungefär 22.30, ungefär 23=0; ungefär 23.30, ungefär 24.00 eller senare=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Motionerar mera sällan än en gång i veckan, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Ägnar sig åt idrott eller motion minst en halv timme per gång på sin fritid högst en gång i veckan.
Indikatorns uppbyggnad:

77. Hur ofta ägnar du dig åt idrott eller motion minst en halv timme per gång på din fritid? (Poäng: Flera gånger om dagen, Ungefär en gång om dagen, 4-6 gånger per vecka, 2-3 gånger per vecka, En gång per vecka=0; Mera sällan, Aldrig=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Röker dagligen, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Röker minst en gång per dag.
Indikatorns uppbyggnad:

60. Vilket av de följande alternativen passar bäst in på dina nuvarande rökningsvanor? (Poäng: Jag röker minst en gång per dag=1; Jag röker minst en gång per vecka, men inte varje dag, Jag röker mindre ofta än en gång per vecka, Jag tobaksstrejkar eller har slutat röka, Har aldrig rökt (enligt frågan 59)=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Inga anmärkningar
Ordentligt berusad minst en gång i månaden, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1998)

Kort förklaring: Dricker sig ordentligt berusad minst en gång i månaden.
Indikatorns uppbyggnad:

68. Hur ofta dricker du dig ordentligt berusad? (Poäng: En gång per vecka eller oftare, Ungefär 1-2 gånger per månad=1; Mera sällan, Aldrig, Jag använder inte alkohol (enligt frågan 67)=0). Man har beaktat de svaranden som hade 1 poäng.

Obs! Från år 2002 frågats enbart av de elever som använder alkohol.
Prövat minst en gång på olagliga droger, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1996)

Kort förklaring: Prövat minst en gång på marijuana, hasch, ecstasy, Subutex, heroin, kokain, amfetamin, LSD eller andra motsvarande narkotika.
Indikatorns uppbyggnad:

72. Har du någonsin prövat på eller använt följande ämne? 

- Marijuana eller hasch? (Poäng: Aldrig=0; En gång, 2-4 gånger, Minst fem gånger=1)

- Ecstasy (Poäng: Aldrig=0; En gång, 2-4 gånger, Minst fem gånger=1)

- Subutex (Poäng: Aldrig=0; En gång, 2-4 gånger, Minst fem gånger=1)

- Heroin, kokain, amfetamin, LSD eller andra motsvarande narkotika? (Poäng: Aldrig=0; En gång, 2-4 gånger, Minst fem gånger=1). Man har beaktat de svaranden som hade 1-4 poäng.

Obs! Från och med 2002 har man frågat separat om prövning på Extasy och från och med 2003 också om Subutex.
Använder minst två rusmedel, % (datamaterial finns fr.o.m. år 1998)

Kort förklaring: Uppfyller minst två av följande villkor: använder nikotin dagligen, dricker sig ordentligt berusad en till två gånger per månad, använt olagliga droger minst två gånger.
Indikatorns uppbyggnad:

Använder nikotin (57. Snusar dagligen OCH/ELLER 60. röker en gång per dag eller oftare=1)

Använder alkohol att bli riktigt berusad (68. riktigt berusad minst 1-2 gånger per månad=1)

Använder olagliga droger (72. använt marijuana eller hasch, ecstasy, Subutex, heroin, kokain, amfetamin, LSD eller anda motsvarande narkotika minst två gånger=1). Man har beaktat de svaranden som hade 2-3 poäng.

Obs! År 2004 ströks frågan "Har du någonsin druckit så mycket alkohol att du blivit ordentligt berusad?". Till följd av denna ändring är indikatorns procentandelar inte jämförbara med procentandelarna i rapporterna från 1998-2003.
Bilaga 2. Enkätindikatorernas årsklass- och könsstandardiserade procentandelar för eleverna i klasserna 8 och 9 samt antal svarande 2001–2005.

	
	År

	
	2001
	2003
	2005

	
	(n=238)
	(n =211)
	(n=608)

	Brist på föräldraskapet*
	-
	26
	28

	Föräldrar vet inte alltid var deras barn är på veckoslutskvällarna
	52
	38
	45

	Familjestrukturen någon annan än kärnfamilj
	19
	22
	18

	Minst en av föräldrarna varit arbetslös under det senaste året
	13
	13
	10

	Minst en av föräldrarna röker
	44
	45
	38

	Har inga nära vänner
	9
	6
	8

	Upprepade förseelser eller brott under det senaste året
	-
	27
	18

	Har varit fysiskt hotad under det senaste året
	-
	16
	17

	Mer än 17 euro för eget bruk per vecka
	30
	31
	36

	Brister i fysisk arbetsmiljö i skolan
	68
	58
	44

	Dålig inneluft stör i skolan
	57
	59
	44

	Problem med arbetsandan i skolan
	40
	38
	28

	Upplever att ingen lyssnar på i skolan
	22
	20
	19

	För mycket skolarbete
	60
	56
	48

	Studiesvårigheter
	39
	52
	40

	Brist på hjälp i skolgången och studierna*
	-
	7
	9

	Tycker inte alls om att gå i skolan 
	10
	10
	5

	Har skolkat minst 2 dagar under den senaste månaden
	11
	5
	6

	Har blivit mobbad minst en gång i veckan
	6
	2
	7

	En av läkare konstaterad långvarig sjukdom
	8
	10
	10

	Hälsotillstånd medelmåttigt eller dåligt
	31
	25
	27

	Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka
	24
	24
	22

	Huvudvärk varje vecka
	37
	33
	29

	Trötthet nästan varje dag
	24
	16
	20

	Varje dag minst två symptom*
	19
	21
	20

	Medelsvår eller svår depression
	11
	16
	15

	Upprepade besök hos skolhälsovården
	24
	27
	21

	Det går inte lätt att besöka skolhälsovårdaren
	6
	9
	11

	Missnöjd med skolhälsovården i fråga om personliga problem
	17
	16
	15

	Äter inte skolmat
	6
	8
	3

	Ohälsosamma mellanmål minst två gånger per vecka
	-
	-
	29

	Tandborstning mindre än två gånger per dag
	-
	-
	53

	Svaga kunskaper om sexuell hälsa*
	27
	19
	27

	Läggdagstid senare än 23
	-
	22
	30

	Motionerar mera sällan än en gång i veckan
	20
	18
	11

	Röker dagligen
	16
	17
	10

	Ordentligt berusad minst en gång i månaden
	27
	17
	15

	Prövat minst en gång på olagliga droger
	3
	5
	5

	Använder minst två rusmedel*
	12
	12
	7


* indikatorernas procentandelar är inte jämförbara med

procentandelarna i rapporterna från 1996–2003

Bilaga 3. Enkätindikatorernas årskurs- och könsstandardiserade procentandelar för eleverna i årskurserna 1 och 2 i gymnasiet samt antal svarande år  2003 och 2005.

	
	År

	
	2003
	2005

	
	(n= 244)
	(n=270)

	Brist på föräldraskapet*
	27
	31

	Föräldrar vet inte alltid var deras barn är på veckoslutskvällarna
	31
	37

	Familjestrukturen någon annan än kärnfamilj
	10
	15

	Minst en av föräldrarna varit arbetslös under det senaste året
	11
	10

	Minst en av föräldrarna röker
	27
	28

	Har inga nära vänner
	6
	7

	Upprepade förseelser eller brott under det senaste året
	7
	5

	Har varit fysiskt hotad under det senaste året
	14
	13

	Mer än 17 euro för eget bruk per vecka
	61
	66

	Brister i fysisk arbetsmiljö i skolan
	28
	35

	Dålig inneluft stör i skolan
	41
	41

	Problem med arbetsandan i skolan
	12
	12

	Upplever att ingen lyssnar på i skolan
	12
	15

	För mycket skolarbete
	59
	45

	Studiesvårigheter
	47
	50

	Brist på hjälp i skolgången och studierna*
	9
	7

	Tycker inte alls om att gå i skolan 
	2
	3

	Har skolkat minst 2 dagar under den senaste månaden
	5
	6

	Har blivit mobbad minst en gång i veckan
	0
	1

	En av läkare konstaterad långvarig sjukdom
	9
	10

	Hälsotillstånd medelmåttigt eller dåligt
	33
	27

	Ont i nacken eller skuldrorna varje vecka
	29
	29

	Huvudvärk varje vecka
	28
	30

	Trötthet nästan varje dag
	18
	22

	Varje dag minst två symptom*
	21
	22

	Medelsvår eller svår depression
	16
	13

	Upprepade besök hos skolhälsovården
	10
	10

	Det går inte lätt att besöka skolhälsovårdaren
	6
	15

	Missnöjd med skolhälsovården i fråga om personliga problem
	15
	19

	Äter inte skolmat
	3
	3

	Ohälsosamma mellanmål minst två gånger per vecka
	-
	24

	Tandborstning mindre än två gånger per dag
	-
	39

	Svaga kunskaper om sexuell hälsa*
	9
	18

	Läggdagstid senare än 23
	36
	40

	Motionerar mera sällan än en gång i veckan
	16
	10

	Röker dagligen
	7
	7

	Ordentligt berusad minst en gång i månaden
	20
	24

	Prövat minst en gång på olagliga droger
	7
	10

	Använder minst två rusmedel*
	9
	10


* indikatorernas procentandelar är inte jämförbara med

procentandelarna i rapporterna från 1996-2003
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Kommun A: Skola B





Här anges den årskurs som informationen i figuren omfattar








En del av indikatorerna har ändrats, t.ex. brister i föräldraskap, vilket anges med en asterisk. De ändrade indikatorernas procentandelar kan inte jämföras med procentandelarna i rapporterna från tidigare år. Indikatorernas procentandelar för olika år i den här rapporten är sinsemellan jämförbara.





Här syns de olika färger som har använts årsvis i figuren, antalet elever som har svarat på enkäten och det landskap eller den stad som har använts som jämförelsematerial.








Mer detaljerad information om enkäten Hälsa i skolan finns på denna webbadress








När man betraktar förändringarna måste man förhålla sig kritiskt till enskilda års resultat som avviker från trenden. Ju mindre kommunen /skolan är, desto sannolikare är sporadisk variation. Om det finns cirka 100 svarande i en kommun/skola, utgör en svarande en procentenhet. Förändringen i små kommuner/skolor (under 100 svarande) borde vara minst 5 procentenheter innan det lönar sig att ägna uppmärksamhet åt den. I större kommuner/skolor är redan en förändring på 2 procentenheter betydelsefull.
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